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MITTELFEST - Projekt na temo robotike v sodelovanju z GO!2025

Plesno spogledovanje
z umetno inteligenco

ČEDAD – Borderless – brez meja: pod
tem motom si je projekt GO!2025 prislužil
naslov Evropske prestolnice kulture za leto
2025. Izbrano geslo je mogoče razvijati na razli-
čnih nivojih in z drugačnimi govoricami, npr. v
plesni umetnosti, ki se spogleduje z umetno in-
teligenco. Na letošnjem Mittelfestu se je začel
izoblikovati projekt Borderless body – first steps
(Telo brez meja – prvi koraki), ki si ga je
zamislila Neda Bric Rusjan. Plesno zasnovo
ustvarjata Michal Rynia in Nastja Bremec Rynja
za MN Dance company, pri celotnem konceptu
pa sodeluje več znanstvenikov - raziskovalcev s
področja umetne inteligence in aplikacije robo-
tike na najrazličnejših področjih. Institucionalno
je k projektu pristopila interdisciplinarna razi-
skovalna skupina robotike Univerze v Bologni
(Performing robots – Interdisciplinary research
group). Prvi plesni prikaz »teles, ki skušajo pre-
seči meje« je bil na sporedu v četrtkovem pro-
gramu čedajskega festivala.

Kar je bila nekoč znanstvena fantastika,
vse bolj postaja del našega vsakdana. V bližnji
bodočnosti bo »vdor« umetne inteligence in vir-
tualne realnosti vse bolj zaznaven. Kako na to
gledajo mladi? So ljudje v splošnem seznanjeni z
znanstvenim napredkom in njegovo možno upo-
rabo? Odgovor na prvo vprašanje je težji, na
drugo pa lahko mirno zatrdimo, da vladata glo-
boko nepoznavanje in tudi nezaupanje. Zato je
velikega pomena, da se robotika predstavlja v
najrazličnejših okoljih, o katerih bi lahko presojali,
da so zanjo nenavadni.

O tem sta po četrtkovem plesnem prikazu v
imenu omenjene raziskovalne skupine bolonjske
univerze govorila Cinzia Toscano in Matteo
Casari. Nagovarjanje širšega občinstva na temo
robotike v izrazni govorici scenskih umetnosti je
po Casarijevem mnenju zelo pomenljivo: gre na-
mreč za preseganje meja tako na področju znanosti
kot umetnosti. Vzpostavljanje soočanj je na vseh
ravneh nujno, če hočemo »narediti nove korake«.
Zamisli so eno, njihovo uresničevanje drugo, saj
zahteva slednje daljše procese: o pripravi in urjenju
sta govorila učitelja - trenerja Darrel Touron in
Valerie Wolf Gang. Njuno delovanje se ne omejuje
na prenos določenih tehnik v teater, temveč gre za

širšo uporabo, npr. v zdravstvu. Vsekakor zadeva
učinke na človeško telo.

Kaj od vsega tega je prisotno na ravni
»prvih stopničk« projekta? Pet mladih plesalcev
– Giulia, Anna, Sara, Luca in Francesco – je
prikazalo krajšo plesno kreacijo koreografske
dvojice Michal Rynia - Nastja Bremec Rynia.
Za glasbeno osnovo so izbrali »kibernetsko«
glasbo (ne najnovejšo) in pa seveda zvoke ro-
botov, računalnikov in vseh drugih naprav, ki se
jih vse bolj poslužujemo. Mladi plesalci, ki so se
prijavili za ta projekt, so nastopali z nepogre-
šljivim pametnim telefonom v roki. S plesnega
vidika nastop ni bil zahteven, pač pa je nakazal
možne odzive na vse večji vpliv umetne inteli-
gence v vsakdanjem življenju in medsebojne
dinamike, ki se iz tega porodijo.

Kot rečeno, je bil tokratni čedajski prvi pri-
kaz projekta, pri katerem kot producenti sodelu-
jejo GO!2025, MN Dance company in Mittel-
fest2022. Na končni rezultat, tako Neda Bric
Rusjan, bo treba počakati do leta 2025.

Breda Pahor

Nocoj Gadžijev s Chopinom
Današnja druga festivalska sobota v Če-

dadu spet ponuja bogat program (www.mit-
telfest.org), ki ga bo ob 22. uri v zavodu Paolo
Diacono sklenil nastop uveljavljenega pianista
Aleksandra Gadžijeva. Izvajal bo Chopinove
skladbe in improvizacije. Koncert Sonate
all’improvviso sodi v pianistovo večletno so-
delovanje z Mittelfestom.

GLASBA - Umrl je na današnji dan pred 80 leti, star 23 let

Jimmy Blanton, fant, ki je izumil
novo pojmovanje kontrabasa

Koliko umetniških ustvarjalcev je pobrala
jetika! Seznam je dolg: Čehov, Kafka, Boccherini,
Jane Austen, Emily Bronte, Modigliani, Orwell. In
pri nas: Ivan Grohar, Janko Kersnik, Dragotin
Kette, Josip Murn-Aleksandrov. Kette je odšel pri
triindvajestih, Murn je bil še leto mlajši.

Jetika je kosila mlade umetnike tudi onkraj
Velike luže. Jimmy Blanton jih je imel, kot Kette,
triindvajset, ko je shiral v anonimni sobi sanatorija
v Monrovii, mestu v Kaliforniji. Marsikdo, pred-
vsem mlad, se bo vprašal: kdo pa je sploh bil ta
Blanton? Ime širšemu občinstvu ni znano, vpliv,
ki ga je imel na džez, rock in sploh sodobno
glasbo, je ogromen. Brez njegovega doprinosa
bi Jovanottijev basist Saturnino ne igral tako,
kot igra. Isto velja za Cremoninijevega Balla. In
tudi Jack Bruce, Bill Wymann in John Entwistle,
da se omejimo na rockerske basiste, mu mnogo
dolgujejo.

Jimmy Blanton je bil črnopolt glasbenik.
Rodil se je nekaj dni pred koncem prve svetovne
vojne v kraju v Tennesseeju, ki je postal svetovno
znan z Millerjevim svingom Chattanooga Choo
Choo. Mama je bila pianistka, mali Jimmy je
okrepil družinski bend, najprej z violino, nato s
klavirjem, potem še s saksofonom. Na srednji
šoli je spoznal kontrabas in vsi drugi instrumenti
so bili pahnjeni v ozadje.

Pri osemnajstih je že nastopal v džez skupini.
Glasba ga je popeljala v zibelko džeza, Nashville,
kjer ga je nekega večera slišal Duke Ellington. Kar
obstrmel je, saj dotlej ni slišal nobenega kontraba-

sista, ki bi igral tako kot mladi Blanton. Za dže-
zovske izvedence ima igranje na kontrabas jasen
mejnik: pred Blantonom in po Blantonu.

Pred Blantonom je bila vloga džezovskega
kontrabasa izključno spremljevalna, ponavljajoče
se ritmična, dejansko rutinska, brez nikakršne
iskrice. Četrtinke so od začetka do konca sledile
četrtinkam.

Ellington se je začudil nad neverjetno tehniko
Blantonovega igranja. Fant, star je bil takrat 21 let,
je tako obvladal instrument, da je ritmično sprem-
ljavo obogatil s soliranjem. V igranje na kontrabas
je vnesel osminke in šestnajstinke. Fraziral je s
klavirjem, saksofonom, trobento; pred njim si
nihče ni dovolil česa takega, ker preprosto ni bil
tega sposoben. Blanton je skratka izumil nov
način igranja na kontrabas.

Duke Ellington je mladega kontrabasista
takoj povabil v svoj orkester in ga tudi primerno
»izkoristil«: njegova Jack the Bear se začne in tudi
zaključi s kontrabasom. Obenem je Ellington –
leta 1939 in 1940 – posnel nekaj skladb v duetu z
njim. Kontrabasist je igral tudi v drugih manjših
skupinah, vedno na svoj revolucionaren način,
sodelovanje z Ellingtonom pa je ostalo vse do nje-
govega preranega odhoda na današnji dan pred
80 leti, 30. julija 1942.

Zapustil je kakih 70 posnetkov, zadnjega s
koncerta v Hollywoodu slabo leto pred smrtjo. S
svojim instrumentom je odprl novo pot džezov-
skemu kontrabasu, na katero so v 50. in 60. letih
preteklega stoletja stopili Scott LaFaro, Charles
Mingus, Oscar Pettiford, po njih pa še drugi »revo-
lucionar« električnega brata tega instrumenta Jaco
Pastorius, in domala vsi rockerski basisti, ki nekaj
pomenijo. Ob tridesetletnici njegove smrti, 1972,
se mu je stari Duke Ellington poklonil z albumom
This One’s for Blanton! Tudi njegov orkester je mla-
demu, vedno uglajenemu, avantgardnemu, nesre-
čnemu kontrabasistu mnogo dolgoval. (mk)

TOMIZZEV DUH
Pelješki most:
prek morja,
prek preteklosti
MILAN RAKOVAC

Slovesno odprtje Pelješkega mostu bo ostalo z
zlatimi črkami zapisano v telo in dušo Hrvaške: malce
narodnih noš in plesov, nekaj maratoncev, potem je
čez most naravnost v prihodnost švignil lastnik in izu-
mitelj svetovnega čudesa Mate Rimac na svoji električni
Neveri. Protokol totalno političen, patetičen, umetniško
zadovoljiv, no. Tako enoglasne enotnosti tod nismo
doživeli že od časa, ko nas je Milošević s svojim pro-
jektom Srbija do Karlobaga-Karlovca-Virovitice združil
v odporu. Zato z rahlo nejevero berem tukajšnje
medije, ki ponosno poudarjajo slogan: hrvaška zemlja,
slovenska pamet, kitajski strokovnjaki, evropski šoldi!
Ah, kako internacionalni smo postali …

Rezultat: prelep Pelješki most, ki spaja tri stoletja
dolgo zgodovino s prihodnostjo. Pelješki in korčulanski
mojstri za vino in morje so si to zaslužili, pa tudi ple-
meniti Dubrovčani; tisti, ki so pred 300 leti Neum
pro(e)dali Turkom, da bi lahko še naprej prosto
trgovali. No, po aneksiji Bosne in Hercegovine nato
Avstrija jeziček ozemlja in morja okoli Neuma odkupi
od Turčije, Jugoslavija pa ga kot integralni del federalne
republike BiH »vrne« Bosancem. Tako je ostalo tudi
po naših vojnah in osamosvojitvah 1991–1999. Toda
za hrvaške domoljube Neum postane anomalija: ko
potuješ v Dubrovnik ali iz Dubrovnika, torej iz Hrvaške
v Hrvaško, moraš prečkati drugo državo. Neznosno.
Neum je danes tako spet izolirana BiH-enklava, svo-
jevrsten otok-na-kopnem, s treh strani obdan s kopnim
in le z ene z morjem.

O otvoritvi mostu poroča cel svet: agencija AFP
poudarja dolge ure čakanja, ki so potnike, trgovce in
turiste ustavljale na bosansko-hercegovski meji, ter
kako je Pelješki most eden najbolj ambicioznih hrvaških
infrastrukturnih projektov sploh. Načrti za izgradnjo
mostu segajo v leto 2007, vendar je za ambiciozen
podvig v proračunu zmanjkalo denarja. Nato je EU iz
denarnice radodarno potegnila 357 milijonov evrov
(okoli 80 odstotkov vrednosti projekta), na srečo na
natečaju za realizacijo zmagajo Kitajci, najboljši gra-
ditelji mostov, ki velikana dokončajo v pičlih štirih
letih. Z mostom v ekonomskem, zgodovinskem smislu
največ pridobiva polotok Pelješac, seveda pa tudi otok
Korčula in biser hrvaškega juga, Dubrovnik. Toda,
opaža Euronews, ta projekt dodatno izolira BiH ...

Očaranega s to prekrasno arhitekturo me najbolj
navdušuje glavni projektant, slovenski inženir Marjan
Pipenbaher, ki na čaroben način združuje naša sosednja
naroda. Zvezda tukajšnjih medijev, sicer skromen in
zadržan gospod, o svojem dobro opravljenem delu
spregovori takole: »Lep občutek je, saj na projektu
tega mostu delam že več kot deset let. Vsa ta skrb vsa
ta leta se je nehala in se spremenila v veliko veselje.
Zelo sem zadovoljen, da je bil most zgrajen, da med
gradnjo nihče ni umrl, nihče se ni poškodoval. Poleg
tega, da je lep, bo tudi popolnoma združil Hrvaško ...
Ta most je megastruktura, ne le zaradi velikosti in
dolžine – dolg je 2,4 kilometra. Nahaja se na območju,
kjer smo imeli velike težave s temelji, to je potresno
ogroženo območje južne Dalmacije, Črne gore in Al-
banije, kjer so potresi pogosti. Leži na mestu, kjer so
pogoste hude nevihte in močni vetrovi. Vse to je bilo
treba upoštevati pri gradnji, kar smo rešili z inovativnim
konceptom … Takšen most mora imeti svojo arhitek-
turo in biti vpet v pokrajino. Osnova je bila precej
kompleksna, Kitajci so to zelo dobro naredili in rešili
veliko težav … Most vedno povezuje ljudi. Imeti mora
dušo in Pelješki most jo ima. Zelo lepo se vklopi v
prostor, izgubi se v hribih, to je arhitekturno lepa kon-
strukcija, kar je najpomembneje. To je velika stvar za
Hrvaško.«

In še poetičen zaključek snovalca Pipenbaherja,
čigar delo se pne kot gigantski kačji pastir, kot paška
čipka, kot Kosovelov stih, kot svojevrsten znanstve-
nofantastični artefakt: »Nenehno mislim na pesem
Oliverja Dragojevića Galeb i ja in svoje delo istovetim
z njo. Pesem ima svojo simboliko, kljubuje burji, na
koncu pa: lepo mi je, moj galeb! V ta prostor most ne
sme posegati kot moški, ki prihaja, da bi razbijal,
temveč kot ženska, nežno in mehko, kot čipka, ki
vstopa in povezuje ta prelep prostor.«

Pelješki most nemara ponazarja kulturne in zgo-
dovinske vrhunce Dubrovniške republike, ki se je v
spretnem in domala enakopravnem odnosu z Benet-
kami, Firencami in predvsem Carigradom kot mestna
državica ohranila več kot štiri stoletja.

A vzneseni in radostni občutki niso popolni:
greni jih vnovična potrditev odsotnosti/nesposobosti
dogovarjanja med dvema državama. Hrvaški je prinesla
elegantno povezavo njenenega teritorija, Bosno in
Hercegovino pa, kot že tolikokrat »preskočeno«,
pustila v njeni zoženi pozabi.

Revolucionarni kontrabasist Jimmy Blanton

Prizor 
iz plesne 

predstave
Borderless 

LUCA A. D’AGOSTINO / 
PHOCUS AGENCY

KU LTURASobota, 30. julija 202210
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